
 

 CÂMARA DOS DEPUTADOS 
 Gabinete do Deputado Federal GUSTAVO GAYER – PL/GO 

 

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº                   , DE 2023. 

(Do Sr. Gustavo Gayer) 

 

 Requer informações ao Senhor 

Ministro das Relações Exteriores, sobre 

possível incursão de militares 

venezuelanos no território brasileiro pela 

fronteira, visando invadir a Guiana. 

 Senhor Presidente, 

 Requeiro a V. Exª., com base no art. 50 da Constituição 

Federal, e na forma dos arts. 115 e 116 do Regimento Interno que, ouvida a 

Mesa, sejam solicitadas ao Sr. Ministro das Relações Exteriores, informações 

quanto  uma possível incursão de militares venezuelanos no território brasileiro 

pela fronteira, visando invadir a Guiana. 

 Com o objetivo de instruir as informações relativas a este 

requerimento de informações e, também, tendo como base os informativos 

veiculados pela imprensa, solicito que sejam respondidos os seguintes 

questionamentos: 

1- A ampliação do efetivo militar na fronteira do Brasil 

com a Venezuela indica a real ameaça de uma 

possível incursão de militares venezuelanos no 

território brasileiro pela fronteira, visando invadir a 

Guiana? 

 

2- Quais as ações que estão sendo tomadas para evitar 

que a Venezuela invada o território brasileiro para 

acessar a Guiana? 
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3- Qual o envolvimento das autoridades brasileiras em 

apoiar esse ataque da Venezuela? 

 

4- Porque o Governo Lula não se posicionou contra essa 

guerra como fez contra Israel? 

 

5- Porque o Brasil facilita o avanço das tropas militares 

da Venezuela invadindo nossas fronteiras? 

 

6- É sabido que recentemente o embaixador Celso 

Amorim, se reuniu com Nicolás Maduro na capital 

venezuelana. Qual foi o tema da agenda e qual foi 

realmente o assunto tratado nessa reunião? 

 

7-  O governo esta mantendo alguma capacidade de 

diálogo com a Venezuela, já que uma das poucas 

pessoas que o presidente Maduro ouve, ainda que 

parcialmente, é o presidente Luiz Inácio Lua da Silva? 

 

8- A escalada do conflito que está acontecendo é muito 

perigosa para Brasil? Qual a preocupação tanto na 

área diplomática, quanto na militar? 

 

9- De que forma o Brasil se prepara para evitar que os 

brasileiros residentes na Guiana sejam alvo dessa 

guerra? 

 

10-  Como o Brasil pretende proteger os cidadãos 

brasileiros que residem na fronteira da Venezuela e, 

na fronteira da Guiana? 
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Por fim, solicita-se o fornecimento de informações 

complementares que o senhor Ministro das Relações Exteriores entenda como 

pertinentes, em relação ao tema em tela. 

 

JUSTIFICAÇÃO 

 É importante destacar que invasões militares entre países 

vizinhos são eventos extremamente sérios e normalmente envolvem uma série 

de fatores complexos, como política internacional, relações diplomáticas, 

interesses econômicos e estratégias de segurança nacional. 

 Segundo reportagem veiculada pelo “O Globo”1 o 

presidente da Venezuela, Nicolás Maduro, tem repetido há dias que seu 

governo irá recuperar o Essequibo, uma região em disputa que representa 

mais de 70% do território da vizinha Guiana. Para invadi-lo por terra, no 

entanto, Caracas teria que necessariamente passar pelo território brasileiro. 

Outra notícia veiculada pelo mesmo canal2 expõe que é 

elevado o risco de entrada de tropas venezuelanas no território brasileiro. Isto 

porque, se o presidente Nicolás Maduro levar a frente a intenção de anexar 

dois terços do território da Guiana à Venezuela, é pelo Brasil a melhor rota para 

que o exército venezuelano chegue ao local. 

Por terra o melhor caminho seria a terra indígena Raposa 

Serra do Sol ou passando por Pacaraima, ambas em Roraima, território 

brasileiro. Ele tem a alternativa de ir pelo território venezuelano, mas seria pelo 

Monte Roraima, na tríplice fronteira, o que é muito difícil do ponto de vista 

logístico já que a altitude chega a 2.810 metros pelo lado da Venezuela. Os 

outros caminhos por terra são de área densamente florestada ou alta. 

                                                           
1
 https://oglobo.globo.com/mundo/noticia/2023/12/05/para-invadir-a-guiana-por-terra-venezuela-teria-passar-pelo-territorio-

brasileiro-entenda.ghtml 
2
 https://oglobo.globo.com/blogs/miriam-leitao/coluna/2023/12/guiana-ha-um-risco-grande-de-entrada-de-tropas-venezuelanas-

no-brasil.ghtml 
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Salienta-se que o Exército brasileiro enviou 20 blindados 

para Pacaraima, em Roraima, devido à disputa entre Venezuela e Guiana, pela 

região de Essequibo.  Recentemente, o efetivo para patrulhamento na fronteira 

com a Venezuela aumentou para 130. O Pelotão Especial de Fronteira de 

Pacaraima, em Roraima, que normalmente opera com 70 homens, ganhou o 

reforço de mais 60 militares. A expectativa é que a situação não se agrave, 

mas a instituição se prepara para reforçar a presença no local.3 

 Nesse sentido e a fim de instrumentalizar a função 

fiscalizadora do Parlamento, especialmente nessa questão de uma possível 

presença militar de venezuelanos no território brasileiro visando invadir a 

Guiana, apresenta-se este requerimento de informações.  

 

Sala das Sessões,      de                   de 2023. 

 

Deputado GUSTAVO GAYER 

(PL/GO) 

 

                                                           
3
 https://exame.com/mundo/para-invadir-a-guiana-por-terra-venezuela-teria-que-passar-pelo-territorio-brasileiro-entenda/ 
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